

13岁男孩误食积木,无痛胃镜下顺利取出

全区首例,济阳区人民医院儿二科成功完成儿童无痛胃镜下异物取出术

通讯员 朱宝慧

“熊孩子”能有什么坏心思呢?可往往,“熊孩子”却真是让家长急坏了心思!近日,13岁的昊昊(化名)在陪弟弟玩耍过程中,不慎误食一枚直径约2厘米的伞状积木,在经过一场居家海姆立克急救后,异物没有吐出,却发现呕吐物中伴有少许鲜血……家长、孩子手足无措,第一时间驱车赶往济阳区人民医院。

据了解,8月10日下午,临近下班时间,患儿昊昊因为误食一枚不规则积木玩具,急来济阳区人民医院中心院区儿科寻找主任医师娄志峰就诊。得知是误食异物,娄主任立即引导患儿一家前去妇儿院区儿二科找李红沙副主任,同时通知李红沙副主任做好检查准备。李红沙副主任从事临床工作十余年,擅长儿童内科常见病、多发病的诊疗工作,尤其擅长儿童胃肠系统疾病的诊疗,熟练掌握儿童胃镜检查及消化道异物取出术。

不多时,家属带患儿来到妇儿院区,李红沙副主任早已在门口等待。虽已是下班时间,李红沙耐心接诊患儿。家长在一旁对孩子又急又气,焦虑不安。李红沙安抚患儿及其家长消除紧张情绪,得知家长在家为孩子行海姆立克急救后,并不理想,且呕吐物中伴



自内镜探查到成功取出异物,全程仅用了十余分钟。

有少许鲜血。考虑到虽然情况不明,但孩子精神状态佳,无不适,李红沙推测异物应已通过咽喉部,不会存在窒息情况,遂引导患儿先后到彩超室、CT室做腹部彩超和胃肠影像检查。由于孩子腹中存积的食物,导致不能确定异物位置及有无穿孔,只能等次日空腹做胃镜检查来确诊。李红沙

为患儿家长讲解了误食异物的一系列应对措施,消除家长紧张情绪后,为患儿量血压、测心率,一切正常,生命体征稳定。经过充分评估,定于次日为患儿行无痛胃镜检查。彼时,已是晚上七点多。

8月11日一早,李红沙副主任在内镜室于全麻下为患儿行胃镜检查。最终,胃镜探头在患儿食管

中上端位置,探查到了那枚不规则异物。异物样貌清晰可见,且其一侧有凸起,如若时间一长异物下移,很容易引起患儿黏膜充血、水肿,甚至食管穿孔,危险程度不堪设想。当务之急,应立即取出异物。塑料材质异物,消化道粘液附着,手术取物过程稍有不慎,就会导致异物钳夹出现滑脱的突发状况。李红沙副主任屏气凝神精准操作,内镜室工作人员密切配合,终于成功将患儿食管内的异物取出。异物最大直径达2厘米左右,平面呈雪花状,其侧面呈伞状,棱角分明。

自内镜探查,到成功取出异物,全程仅用了10余分钟,患儿家人悬着的心终于放下,感激之情溢于言表。手术当天,患儿家人写下感谢信,交到了儿二科李红沙副主任手中。此例儿科无痛胃镜下异物取出术尚属全区首例。

妇儿院区儿二科人才梯队建设完善,配有专业的消化内镜团队,熟练掌握儿童胃镜检查及消化道异物取出术。仅半月时间,已成功完成无痛胃镜检查2例,异物取出术1例。

温馨提示:儿童常见的消化道异物有硬币、游戏币、小型玩具、果核、纽扣、电池、鱼刺、钉子、头饰等。家长在看护孩子过程中,一定要对以上及类似小物件加倍注意,一旦出现误食现象,务必及时就医。

■相关链接

胃镜小常识

诊断适应证

- (1)不明原因上腹痛或脐周疼痛;
- (2)上消化道出血,如呕血、黑便;
- (3)不明原因呕吐;
- (4)吞咽困难、吞咽痛;
- (5)难治性胃食管反流病;
- (6)腐蚀性异物;
- (7)不明原因腹泻;
- (8)炎症性肠病;
- (9)移植植物抗宿主病;
- (10)不明原因胸痛;
- (11)不明原因贫血;
- (12)体重减轻、生长迟缓;
- (13)其他系统疾病累及上消化道。

治疗适应证

- (1)上消化道异物或食物嵌塞;
- (2)经胃镜放置营养管;
- (3)上消化道出血;
- (4)食管、胃底静脉曲张;
- (5)上消化道狭窄;
- (6)息肉切除;
- (7)贲门失弛缓症内镜下治疗;
- (8)经皮内镜下胃造瘘。

禁忌证

绝对禁忌证:有严重的心肺、神经系统疾病或处于休克、昏迷等不能耐受者;疑有腹膜炎、严重腹胀者;用于诊断上消化道穿孔。

相对禁忌证:有出凝血机制障碍的出血性疾病者;有腹水者;有发热、急性咽喉炎、扁桃体炎者;严重脊柱畸形。

济北街道拓宽脱贫群众致富路
扎实稳岗就业 强化产业帮扶

坚持党建引领 打造共富联盟 新市镇激活乡村振兴“红色引擎”

通讯员 吴晓露

统筹资金 激活“黄金宝地”

2019年,新市镇党委引导西油村党支部和社区其他6个村党支部成立集体经济合作联社,在集中连片拆迁复垦区域种植1000余亩黄花菜。第二年进入盛产期后,总产量超过150万斤,总产值300万元以上。

该项目投入统筹资金350万元,采取“党支部+合作社+公司”的运行模式,由西油、王家等7个村党支部成立集体经济合作联社,与专业公司签订技术指导及产品回收协议,确保项目收益。目前,该项目进入稳定发展阶段,采摘季30多天,可带动周边100余人实现家门口零工就业,每人每天可实现务工收入120余元。下一步,合作联社将新增烘干设备,做细做实黄花菜深加工,推动一二三产业融合发展。同时合理调整种植品种,延长种植周期,实现村级集体经济收入和农民人均可支配收入“双提升”,走出一条党建引领乡村振兴的新路子。

融合发展 撬动“产业升级”

新市镇在落实党建引领乡

近年来,新市镇坚持以党建引领为核心,抓住产业这个关键,充分发挥不同主体的模范带头作用,打造不同类型的党建共富联盟,不断激活乡村振兴“红色引擎”,努力打造乡村振兴“红色样板”,推动农业变强、农村变美、农民变富。



搞特色农产品种植,实现村集体收入和农民收入双提升。

在振兴的实践中,一方面持续做细做实基层党建工作,另一方面坚持融合发展道路,不断推动资金融合使用,项目提质增效。除王家社区统筹资金发展黄花菜种植产业外,2022年新市镇还在省派党建服务队的帮助下,立足“党建支农助农”基础,整合利用12个村帮扶资金1800万元,采取“飞地产业”模式,在济阳区

共富联盟 筑牢“发展根基”

人实现家门口就业,另一方面发挥资金聚合效应,带动农业产业升级。产业园主要种植玲珑果,每年为12个村集体增收近100万元,在夯实基层党组织基础、带动群众增收致富、引领示范产业发展等方面起到了重要作用。

共富联盟 筑牢“发展根基”

2023年,新市镇紧紧围绕区委“12345”发展思路,在区委组织部的帮助下,坚持党建引领,以“三融”发展模式聚力打造强村富民新引擎。

“三融”主要是指做强“头雁带动型”党建共富联盟,打造“强村带动+多村联营”融合发展样板。如选拔五星支部牛王庄村作为“头雁”强村,带动周边集体经济薄弱村,联合发展土地规模经营粮食种植产业。做强“驻村干部型”党建共富联盟,打造“龙头企业+党支部+合作社+农户”融合发展样板。如5名市派第一书记联合发展500亩浅水藕种植项目。做强“组织融合型”党建共富联盟,打造“土地入股+统一经营”融合发展样板。如王家社区黄花菜种植合作社,等等。这种建立在党组织和资源产业上的共富联盟,把当地分散的人力、土地、产业等资源有效聚合,实现了“资源互补、产业共建、精准抱团”。

(骆慧娟)